



畅行于风情浓郁的龙寿洋美丽田园。

## 青青万泉、悠游田园，轻装、轻骑、轻生活，“五一”邀您游琼海—— “五一”去哪儿？琼海田园美！

“五一”小长假，您会去哪里？太远，时间不够；宅家，又辜负了这大好春色。不如以自己为圆心画一个圈，选择到2小时车程的地方轻松度个假——在所有的选项中，琼海无疑是最值得推荐和期待的那一个——您可以去感受刚刚结束不久的博鳌亚洲论坛2015年年会的“高大上”，也可以在美丽的北仍村里走一走……在这个即将由春入夏的季节，田园琼海春意最浓，春色最艳！

您不需要准备攻略，更不需要准备厚厚的行囊。只需要带上自己，轻装、轻骑，“五一”小长假到琼海，享受一份轻生活！

### 琼海老咖啡文化之旅

#### 人们这样评价这些店：

悠闲的时候，坐在室内喝喝咖啡，听听音乐，看看书，聊聊天，上上网，享受一天休闲的生活，这种生活很舒适很惬意……

坐在太阳伞下，靠着用船木改造成的桌椅板凳，倾听大海的声音，感悟人生，体会生活，别有一番风味……

有机会与店老板坐坐，聊聊人生，谈谈理想，你会有不一样的收获……

很有风格的小房子，像丽江的“一米阳光”……

博鳌滨海酒吧公园是感受另一种琼海范的地方，这里有鼎鼎大名的“海的故事”，还有一间接一间不同风格不同风情的咖啡吧、酒吧……

其实，在琼海，太多这样有故事、有味道的店家，不经意间就可以遇上其中的一家。

比如，喜爱清补凉的，甚至会从海口专程开车到嘉积，就为了镇上那间“亮旺”冷饮店；爱吃温泉鹅的，路再难找都非得一路问着寻到温泉镇的那间“海星”店里吃温泉鹅；当然了，爱海鲜的就会直奔潭门，只因那里有来自南海的鲜美海鲜，鲜得掉眉！

老板告诉大家：本地人100多年来都是这样喝咖啡的。而且“歌碧欧”要趁热、大口喝，才够味道！“歌碧欧”就是“咖啡黑”，我们下南洋的祖辈把它从东南亚带回来时，当地人就跟着他们这样叫了！每有顾客问起，店主总会自信满满地再这样解释道。

这个“五一”小长假，跟着“老房子”，感受琼海溜的怀旧文艺范……从博鳌天堂小镇的“老南洋咖啡馆”，海边老房子，到嘉积万泉河公园旁的“老嘉积”，再到中原南洋小镇的“老南洋”，琼海“老咖啡”演绎一段琼海溜的南洋老故事……



美味猪肠耙。

琼海市各大旅游  
咨询服务中心咨询服务电话

琼海市旅行社  
服务咨询电话

嘉积镇：万泉河站 0898-32815343  
博鳌镇：博鳌站 0898-62608988  
多亩村 0898-62608688  
潭门镇：潭门站 0898-62760863  
中原镇：中原站 0898-62690145  
万泉镇：文曲站 0898-62880896  
塔洋镇：塔洋站 0898-62822259

琼海鳌兴旅行社：0898-62616868  
琼海蓝海旅行社：0898-36832223  
琼海铭岛旅行社：0898-62816380

### 琼海美丽田园 悠游之旅

如今，一个个特色浓郁的特色小镇像一颗颗珍珠，镶嵌在琼海1710多平方公里的美丽田园之上；一个个农业公园为村庄注入新的活力；一条条散发着热带风情的绿道将城市、小镇和村庄连成一体。

这个“五一”小长假，让我们走进美丽的田园城市琼海，在散落乡间的一个个美丽乡村里悠游，在一个个国家农业公园里感受新型城镇化建设给当地带来的巨大变化……

#### 北仍村——海南十大最美乡村

北仍村与官塘温泉、红色娘子军纪念园相距不远。村里古朴的传统民居与田园密林相映成趣；环村的8公里绿道曲径通幽，从这里还可以骑行到白石岭深呼吸！

槟榔林中的乡愁味道农家乐、北仍大酒店，都有地道农家美食，这里的鸡鸭都是村民自己饲养，地瓜叶、豆角就来自村民的田头，原生态无污染，味道自然好。

在草寮咖啡，可以品尝一杯地道的琼海歌碧（即咖啡）。对了，一定要问店主香嫂点一份“第一夫人”咖啡套餐，就是3月28日彭麻麻品尝的那个咖啡套餐——一杯咖啡，外加高粱卷、树叶粑、椰子糕三种点心。

村里有专门的自行车租赁，非常方便。

#### 南强村——古树、古宅、古村

南强村历史悠久，成排的老屋，参天的古树，斑驳的古井，还有遍布村庄的弯弯曲曲的青砖古道都保存完好。村民们近年来通过对本村留存资料进行整理和研究，为南强村增加了一种追古溯源的独特风情。

由五间相邻老宅改造而成的花梨人家民宿，很好地保持了老宅原有的风貌，其中三间有近百年历史，保存完整，屋中家具以海南花梨为主，其家居摆设体现了明清以来琼海富足乡村人家的生活。庭院中原有的海南花梨等名贵树木都保留下来，别出心裁地根据树木原本的形态、特点搭配建设与环境相得益彰的休闲桌椅等设施，为游客提供

了一个绿意环绕的惬意环境。

花梨人家床位多达三十多个，为游客提供独具风情的海南乡间民宿体验。这里还有自制的清补凉、美味农家乐。每到周末及节假日，花梨人家访客“火爆”。

#### 龙寿洋——回归自然的生态方式

每逢周末，这里是琼海最具人气的开放式景区，来自岛内外的上万游客在这里悠闲漫步，快乐骑行。政府扶持当地农村打造各具特色的景观和景点，再通过乡村公路、骑行绿道等使其连成一片；游客的光临使农家乐、农家旅馆等顺势而起。由于紧靠核心城区及交通要道，龙寿洋还建起了文化广场、咖啡厅等，吸引了大批当地市民在闲暇时到此放松，成为别样的市民城市公园。

在龙寿洋主入口，农民一改种植水稻的传统，纷纷创立莲藕基地、草莓基地、兰花基地等，还开拓了一处“私家菜地”出租给城市居民。现在，农民种地，游客们来看风景、感受田园生活。田园不再仅仅是农民们耕作的土地，也是城市的后花园。

#### 七星伴月——田园风光栈道骑行

“七星伴月”景区是塔洋镇以龙起湖（即瓦灶塘）为中心，联合周边七个自然村（上坡村、礼陶村、教场村、瓦灶岭村、贵进山村、排田岭村和上下村），从基础设施、旅游景点和产业发展这三个方面进行打造的龙寿洋国家农业公园塔洋核心区。

景区内有三环休闲骑行绿道，其中长达2.1公里的木栈道，环湖骑行可领略波光粼粼的美丽湖景，或是在栈道上散步，或是租用小型游船一览湖景和田园风光。这里还有湖畔垂钓、农业体验、风情乡村、生态农家乐等多种娱乐休闲项目。

在“七星伴月”景区内，当地的村民们入股建成农家乐、民宿等配套设施已建成营业，乡村面貌的改变，让村民们的收入也有了提高，村子里三层的小洋楼比比皆是。



### 琼海幸福绿道 骑行之旅

琼海太美，开车太快，走路太慢，骑车刚刚好。或许正是因为这样，琼海专门修建了近500公里的旅游绿道，让游客能够方便地走进琼海的千家万户。

旅游慢步绿道依地势而建，依托现有山水脉络的独特风光，充分尊重自然、顺应自然，让居民望得见山、看得见水、记得住乡愁，达到天人合一。网络化的旅游慢步绿道，让海南本土的田园风情特色，走进外地游客的视野之中。

生态景观，最有历史传承的文化点、历史文化古迹等用绿道连接起来，其中一半的绿道是走进村庄，走进老百姓家的，让游客能够方便地走进琼海的千家万户。

旅游慢步绿道依地势而建，依托现有山水脉络的独特风光，充分尊重自然、顺应自然，让居民望得见山、看得见水、记得住乡愁，达到天人合一。网络化的旅游慢步绿道，让海南本土的田园风情特色，走进外地游客的视野之中。

位于潭门镇多亩村的五彩休闲慢道修建以来，多亩田洋的农业观光旅游，为村民们带来了可观的服务业收入；而博鳌的旅游慢步绿道，不仅是一条供游客休闲散步的通道，还融入壁画、凉亭等设施，成为了解博鳌的一条民俗之道。

**嘉博绿道：  
体验田园风情的“幸福绿道”**



轻装、轻骑、轻生活。



在绿意盎然的绿道上惬意骑行。

连接琼海市政府所在地嘉积镇与博鳌亚洲论坛举办地博鳌镇的嘉博绿道，全长20公里，用彩色透水沥青铺就，宛若一条斑斓的丝带，从嘉积镇出发，悠悠然穿过礼都村、上埇村、多亩村等多个特色村庄，一路蜿蜒至博鳌风情小镇。行至此间，自有绿树红花清风相伴，满眼皆是小桥流水人家一般纯美质朴的田园风光，收获的自然是一份淡淡恬适的心情。

为丰富旅游绿道的观赏性，展现琼海纯美的田园风光及人文特色，嘉博绿道沿路建有三坪公园、上埇公园、三角公园及龙寿洋礼都公园等4个各具特色的公园，形成“人在园中、园在画中”的景致。此外，沿途还修建了若干个富有田园风情及琼海特色的休闲景观小品，可观可玩可憩、移步易景，穿行其中不会有视觉疲劳。

嘉博绿道在规划中紧扣“吃、住、行、游、购、娱”六大旅游要素，沿途修建了亲水、观田、瞰海等具有琼海特色的主题农家乐，游客在感受琼海生态美景之后，还可以在主题农家乐中享受当地特色美食的同时，感受这里淳厚的农家风情。

#### 博鳌经典骑行线路推荐：

博鳌海滨路——亚洲论坛成立会址——千舟湾——大路坡——南强——鳌强漂流——博鳌禅寺——蔡家宅——亚洲论坛永久会址

这条线路可以一路沿江骑行，而且穿越了博鳌大部分的旅游景区和民俗村落，还可以到美雅村骑行，深度体验和感受琼海浓郁的田园风情。这里充满了小清新味道，可以在村里的田园驿站、水塘咖啡点几杯咖啡，一边感受田园风景如画，一边融入这里悠闲的轻生活。

本版撰文 / 杨亦

本版图片均由琼海旅游委提供

## 田园城市·幸福琼海——

中国优秀旅游城市 美丽中国·十佳旅游县 全国休闲农业与乡村旅游示范县